G20"非洲时刻"彰显全球南方力量

新华社约翰内斯堡11月21日电 二十国集团(G20)领导人第二十次峰会将于11月22日至23日在南非约翰内斯堡举行,峰会主题为"团结、平等、可持续"。

这是G20峰会首次在非洲大陆举办,具有重要历史意义。

非洲多国人士认为,G20 约 堡峰会将把非洲国家的发展诉求、独特视角和解决方案直接置于全球治理改革进程的聚光灯下,留下鲜明的"非洲印记",进一步提升全球南方国家的代表性和话语权,为坚持多边主义、构建开放型世界经济、促进发展合作凝聚共识。

"非洲时刻"凸显世界格局 之变

"终于到了非洲时刻。"继 2023年9月非洲联盟(非盟)受邀加入G20后,G20峰会在今年首次来到非洲大陆,非洲民众借 2010年南非世界杯主题曲《非洲时刻》的歌词来庆祝这一好消息。

非洲学者认为,G20迎来"非洲时刻",凸显国际政治经济格局深刻变化,包括非洲国家在内的全球南方国家群体性崛起,正从全球治理的被动参与者逐步变为重要推动者,向世界发出南方声音、彰显南方力量。

南非国际关系与合作部副部长阿尔文·博特斯说,南非已经举办近130场 G20相关及配套会议和活动,并加强与非盟合作,确保将非洲等全球南方发展优先事项纳入 G20 议程,放大非洲在全球经济治理领域的声音。

就本次峰会,东道主南非提 出四个优先事项,即加强灾害应 对能力、保障低收入国家债务可 持续、推动公正的能源转型和利 用关键矿产资源促进实现包容性增长及可持续发展。

塞内加尔通讯社社长莫马尔· 迪翁格说,G20峰会首次在非洲举办"恰逢其时"。当前,非洲大陆自 贸区建设深入推进,为加速非洲区 域一体化注入动力。这次峰会有 助于非洲把区域一体化成果转化 为国际影响力和话语权,并为全球 南方国家凝聚共识提供平台。

肯尼亚非洲政策研究所所长 彼得·卡关贾认为,非洲等全球南 方曾在国际金融体系改革、气候变 化应对等关键议题上遭到边缘化, 如今正携起手来,不断扩大自身影响力、维护共同利益、团结应对挑战。

"非洲视角"聚焦发展赋能 合力

当前,百年变局加速演进,世界经济增长动能不足,全球发展赤字扩大。非洲国家也面临着与发展息息相关的一系列严峻挑战。非洲多国人士认为,本次峰会将在促进合作、赋能非洲发展的同时,为应对全球性挑战提供"非洲视角"。

南非总统拉马福萨说,今年G20峰会将致力于推动全球南方国家,特别是非洲国家的发展议程。他表示,期待本次峰会达成改革国际金融体系的共识,就应对中低收入国家的债务脆弱性问题作出政治承诺,进一步推动落实二十国集团《债务处理共同框架》。

"这次峰会有望为推动非洲发展凝聚更广泛合力,进一步释放非洲发展潜力。"肯尼亚内罗毕大学国际问题学者莱米·尼翁盖萨·穆拉库说,改革国际金融体系等议程"将有效助力各国实现可持续发展目标"。



在穆拉库看来,中国积极加强 同非洲各国的各领域合作,树立了 互利共赢、共同发展的典范,"这次 峰会将有助于进一步推动非洲与 中国及G20其他全球南方成员的 务实合作,促进共同发展"。

多国人士表示,非洲近年来在绿色转型、数字经济等领域进行了有益探索,相关经验以G20为平台纳入国际社会讨论,能够为共同应对挑战、实现更具包容性的全球发展提供新思路。

乌干达东非国际大学管理学教授戴维·贝古米亚认为,非洲拥有丰富的可再生能源资源,正成为清洁能源发展的重要参与者,体现出非洲在应对气候变化上的巨大潜力,可以通过这次峰会为各方共同应对风险挑战提供更多创新性方案。

携手共进推动全球治理改革

"中国是第一个明确表态支持非盟加入 G20 的国家,帮助我们实现了历史性突破。"毛里塔尼

亚高等教育和科学研究部部长顾问亚尔班·哈拉希深有感触地说,"对于帮助非洲提升全球治理参与度和话语权,中国是最主要和最坚定支持者。"

当前,全球治理改革处于关键十字路口,让包括非洲在内的广大发展中国家平等参与全球治理重大决策,是实现公正、有效治理的应有之义。

多国人士表示,二十国集团 发端于应对全球金融危机的国际 合作,是各方共同应对全球性问 题的多边机制,这次峰会将为全 球南方推动全球治理改革提供宝 贵机遇。

哈拉希说,中国提出的全球 治理倡议契合世界所需,顺应人 心所向。这一倡议以构建更加公 正合理的全球治理体系,携手迈 向人类命运共同体为目标,与非洲 追求公平、包容与自主发展的诉求 相契合,能有效提升全球治理体系 的代表性、公平性与包容性。

肯尼亚学者卡关贾指出,当前多边主义面临严峻挑战,以协

商取代对抗、以多边合力取代单边霸权已成为国际社会共同心声。"非中合作在推动构建更加公正合理的全球治理体系方面发挥着积极作用,这次峰会也为双方携手推动全球南方在全球治理变革中发挥更大作用带来了契机。"

在峰会召开前,个别西方大 国扬言抵制峰会,甚至要求东道 国南非不要推动峰会发布共识宣 言。对此,南非明确表示不会屈 服于胁迫。非洲多国人士认为, 这再次证明全球治理变革的迫切 性,而南非的坚定立场反映出全 球南方国家坚持推动构建更加公 正合理的全球治理体系的决心。

"全球治理倡议超越西方霸权逻辑的局限,对于非洲和全球南方国家共同制定发展和治理议程具有指引意义。"南非约翰内斯堡大学非洲一中国研究中心主任孟大为说,相信这次峰会能在G20发展历程中留下团结合作、共同应对挑战、推动完善全球经济治理的"非洲印记",推动各方携手建设一个共同发展的公正世界。

网约车"一口价":"司乘两难"如何解?

新华社北京11月21日电 近期,多地针对网约车低价竞争 乱象,发布暂停"一口价""特惠 单"、严禁强制司机接"一口价"订 单等措施,引发关注。

"一口价"模式旨在提供透明价格、提升消费体验,缘何引发纠纷?是否应取消这一模式?又应如何构建平台、司机、乘客三方共赢的生态?记者就此展开调查。

"一口价"订单引发纠纷

所谓"一口价"模式,是指乘客输入起点和终点后,系统依据行程信息给出固定结算价格。与实时计价不同,在"一口价"计价中,乘客看到的预估车费即为最终实付价格。

业内人士认为,"一口价"模式本身具有独特优势,解决了部分出租车、网约车订单存在的绕路、价格不透明等痛点。乘客可享受较低的出行成本,且不用担心"被宰";对平台来说,"一口价"订单也可提升调度效率,降低管理成本。

重庆网约车司机黄师傅说: "虽然'一口价'订单价格比常规 订单低,但它数量多,多跑的话可 以得到更多派单机会,或更容易 接到优质订单。"

但与此同时,部分"一口价" 或特惠订单因司机拒载、乘客体 验欠佳等问题引发纠纷。

重庆市民杨女士通过百度地图预约网约车,选择了"一口价"订单。司机接单后,10分钟后仍未到达。杨女士致电司机,司机称"马上就到",但10分钟后仍未赶到;再度催促下,司机说"你要是等得不耐烦,就取消呗"。杨女士说,自己多次因"一口价"订单遭遇拒载。

也有一些乘客反映,部分司机为节省成本减少空调使用,也有司机会张贴"行驶过程中不开空调"或"开空调每公里加价2元"的提示;一些司机因想方设法尽快到达目的地而超速超车,导致乘车体验下降。

一名乘客在黑猫投诉平台上反映,打车回家途中,司机疯狂超速、违规变道。一名广东乘客说,有"一口价"订单司机会直接表示"这单就是废单",或是让乘客加10元回来的路费。

黑猫投诉平台数据显示, 2025年上半年网约车领域投诉量超9.4万件。从投诉问题看,乘客普遍反映实际车费与预估不符、司机服务态度差等。网约车领域纠纷中,"一口价"订单最为突出。

缘何引发纠纷?

一些司机因收入空间不断压

缩、强制低价接单,而对"一口价" 订单颇有微词。

记者采访多名网约车司机了解到,虽然在乘客的App界面显示是"一口价",但不同平台上司机收入方式不同,有的是固定收入,有的仍按里程计费。一些司机之所以拒载,是因为"一口价"订单价格过低,部分订单甚至低于正常订单价格50%以上。

"乘客看到的'一口价',和司机到手的收入不是一回事。"上海网约车司机杨师傅夜间接的一笔特惠快车单,行驶里程12公里,乘客端显示45元,叠加优惠券后实际支付37元,而他按里程计算仅收入25元。

记者了解到,堵车场景也令一些司机头疼——遇上高峰拥堵时段,"一口价"订单很可能会倒贴油费、增加时间成本。一名浙江司机称,曾接过一个11公里的订单,因为堵车走了1小时40分,价格却只有20元。

业内人士指出,早期平台多以"高额补贴+低抽成"策略抢占市场,但后期部分平台不断压低运价或采用较高抽成模式,司机利润空间不断压缩。

"平台不断降价,为保住订单、留住司机,我们也被迫加入价格战,非高峰时段的单价已从几年前的1.8元/公里降至1.2元/公里。"携华出行重庆地区负责人张

勇说

网约车司机赵明告诉记者,他在大平台上接单抽成约为20%;而中小平台依靠聚合平台引流,司机接单后面临"聚合平台+网约车平台"双边抽成,略高于大平台。

如何构筑三方共赢生态?

近期,多地密集出台网约车价格监管政策。如西安市交通运输局印发通知,明确要求全面暂停"一口价""特惠单"等低价营销活动,严禁价格欺诈、恶意压价行

广东清远、江西鹰潭、浙江宁 波等多地召开座谈会,或对网约 车平台进行约谈,一些地方提出 不得强迫网约车司机接"一口价" 订单。

那么,究竟是否应取消"一口价"模式?

多名业内人士表示,治理的 核心不是"禁止",而在于寻求"最 优解"。应在规范市场秩序的基础上发挥"一口价"模式的优势, 建立合理的定价和利益分配机制,既要保障乘客的合法权益和 良好体验,也要维护网约车司机的合理收入。

记者了解到,多地已采取举措,约束平台经营行为、规范行业 秩序。 昆明等地发布规范性文件,要求合理设定平台抽成比例上限并公开发布。8月,滴滴出行、T3出行、曹操出行等多家企业发布公告减少抽成。业内人士认为,降低抽成比例可以提升司机收入透明度,但需结合长效机制保障实施效果。

近期,国家发展改革委、市场 监管总局印发《关于治理价格无 序竞争维护良好市场价格秩序 的公告》,明确提出经营者应自 觉维护市场价格秩序,共同营 造公平竞争、有序竞争的市场环 境。

下一步,应如何破解行业困局、实现三方共赢?业内认为,仍需政府、平台等多方协同努力。

重庆交通运输系统一名相关 负责人认为,各地应科学研判城 市网约车的需求总量,通过数量 管控有效防止恶性竞争导致的社 会资源浪费,维护行业稳定健康 发展;成立网约车行业联盟,加强 行业自律,避免低价"内卷式"竞 争。

张勇认为,网约车平台也要转变经营理念,从"降价"转向"提质",更注重服务质量和用户体验;通过技术驱动和优化管理降低综合运营成本、创新开拓市场场景。与其"卷低价",更应思考如何实现差异化和高质量发展。

周一至周六出版 报价:零售每份1元 月价24.00元 半年价144.00元 全年订价288.00元 广告经营许可证:321181499032 承印:丹阳日报印务有限公司印刷(阜阳路48号) 发行主渠道:中国邮政集团有限公司江苏省丹阳市分公司 地址:江苏省丹阳市开发区凤凰路融媒体中心 邮编:212300 电话:综合新闻中心86983011 86983110 民生新闻中心86983119 总编办88011817 融媒发展中心88011877 挂失电话88011918